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MOTTO

بَدِيعُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ۖ وَإِذَا قَضَىٰ أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝١١٧
badî‘us-samâwâti wal-ardl, wa idzâ qadlâ amran fa innamâ yaqûlu lahû kun fa yakûn
(Allah) pencipta langit dan bumi. Apabila Dia hendak menetapkan sesuatu, Dia hanya berkata kepadanya, “Jadilah!” Maka, jadilah sesuatu itu. (Q.S Al Baqarah 117)[footnoteRef:1] [1:  https://quran.nu.or.id/al-baqarah/117 diakses pada 7 Mei 2024 pukul 03:00 WIB.] 




Abstrak
Fatmawati, Fatmawati, 2024. Analisis Framing Media Online detikNews dan CNN Indonesia tentang Pelanggaran Aturan Karantina Selebgram  Rachel Vennya. Skripsi. Jurusan Komunikasi Penyiaran Islam Fakultas Ushuluddin, Adab dan Dakwah Institut Agama Islam Negeri (IAIN) Ponorogo. Pembimbing Asna Istya Marwantika, M.Kom.I.
Kata Kunci/Keyword: Analisis Framing, Pelanggaran Aturan Karantina, Selebgram, Rachel Vennya, Zhongdang Pan, Gerald M. Kosicki.
Media Online adalah sebuah sarana untuk berkomunikasi secara online melalui website dan aplikasi yang hanya bisa diakses dengan internet. Berisikan teks, suara, foto dan video. Penelitian ini bertujuan untuk menganalisis framing pelanggaran aturan karantina yang dilakukan oleh selebgram Rachel Vennya melalui platform media sosial. Penelitian ini menggunakan pendekatan analisis framing Zhongdang Pan dan Gerald M. Kosicki untuk memahami bagaimana pelanggaran aturan karantina oleh selebgram dapat dipahami, dipresentasikan, dan diterima oleh masyarakat.
Metode penelitian dalam penelitian ini menggunakan jenis penelitian kualitatif untuk menjelaskan fenomena atau objek penelitian secara lebih luas dan mendalam dengan mengumpulkan data secara komprehensif. Subjek penelitian ini adalah kasus Rachel Vennya yang dilaporkan oleh dua media online, yaitu detikNews dan CNN Indonesia. Penelitian ini bertujuan untuk mendalami kasus pelanggaran yang dilakukan oleh Rachel Vennya. Sumber data yang digunakan terdiri dari data primer dan data sekunder. Data primer berupa dua berita yang dimuat di detikNews dan CNN Indonesia, sementara data sekundernya adalah data yang diperoleh dari buku atau jurnal untuk mendukung argumen yang disajikan. Dengan demikian, penelitian ini akan menggali informasi secara komprehensif untuk memperkuat analisis kasus yang sedang diteliti.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa framing yang digunakan oleh Detiknews dan CNN Indonesia dalam mengkomunikasikan pelanggaran aturan karantina cenderung mengarah pada framing personal, yaitu menekankan alasan pribadi dan kesalahan individu sebagai faktor utama pelanggaran. Selain itu, terdapat pula framing ekonomi yang menyoroti dampak negatif pelanggaran aturan karantina terhadap perekonomian dan bisnis Rachel Vennya.Pendekatan analisis framing Zhondang Pan dan Gerald M. Kosicki memberikan pemahaman yang mendalam tentang bagaimana selebgram seperti Rachel Vennya menggunakan framing untuk mengontrol narasi dan mempengaruhi persepsi publik terhadap pelanggaran aturan karantina. Penelitian ini memberikan sumbangan penting dalam memahami dampak dan implikasi dari tindakan pelanggaran aturan karantina oleh selebgram dalam konteks sosial dan politik.
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